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Tema: OCHOBHbLIE@ 3aKOHbI M
NMOHATUA XUMUN

* 1. Ponb xumMmunun B Nn03HaHNU OKpYyXKaroLliero
Mupa.
e 2. 3aKOHbI: COXpaHEeHUsA MaccChbl U

3Heprmumn, NOCTOAHCTBA COCTaBa, KpaTHbIX
OTHOLLEeHMU, IKBUBarneHToB, ABoragpo.

° 3, anIMeHeHVIe OCHOBHbIX 3aKOHOB

XUMUU ONA pacyeToB No hopmynam
BellecTB U ypaBHEHUAM XUMNYECKUX

peakuumn.



1. Ponb XM B N0O3HaHUU OKpYyXatloLlero

MUDa
BakHeMLULMM pa3aesioM COBPEMEHHOro

eCTeCcTBO3HaHuA aBnserca XMMua - HaykKa o
BellecTBaxX U UX NnpeBpaLjeHUusiX.

nMaBHas 3ajaya XMMUM - OnuUcaHue CBOWUCTB
BeulecTtB, 6s1arogaps KOTOpPbIM CTAaHOBUTCSI BO3MOXXHbIM
B pe3y/ibTaTeé XMMMUUYECKOU peakuuMum npeBpaljeHue
OAHUX BelleCcTB B Apyrue.

XMMunyeckme npespaljeHus CBsizaHbl C B3aUMO-
AeUCTBMEM aTOMOB - 3TO CMCTEeMa B3aMMOAEeUCTBY-
IOLWMUX dJIeMEeHTapHbIX YacTtuu. ATOM COCTOMT M3 saApa
M 3JIeKTPOHOB.




M. B. JloMOHOCOB pa3Buil aTOMHO-MOJIEKynsapHoe
yyeHue, BO3HUKLWee ewe B [peBHeu [peuunum.
Bcskoe BewwecTBO COCTOUT U3 OTAESNIbHbIX OYeHb
ManbIX 4YacTuy (NPUHUUN OUCKPETHOCTH).
YacTuubl ogHOro BellecTBa OOAUHAKOBLI, a
NAHKIX RAIIACTB - PA3fIUYHbI.




MoJekyiaa - HaUMeHblUasi YyacTuua seuwjecmaea,
obna-garowasa ero xmmmyeckumu csomcresammn. OHa
COCTOUT U3 aTOMOB (3TO HaMMeHbLUasAs 4YyacTuua
asieMeHma ¢ onpe-gereHHbIMU XUMUYeCKUMMU

CBOUCTBaMM).
e XMmMnyeckme coeguHeHUA OENnATCA Ha rnpocmabie

(cocTOoAT M3 aTOMOB OA4HOIMO 3fIeMeHTa) U
CJ1I0)KHbIe (COCTOAT U3 aTOMOB pPa3HbIX
351IeMEeHTOB ).

* B XMUM Nonb3yrOTCA OTHOCUTENbHbLIMU
aTOMHbIMU U MONEKYNSAPHbIMU Maccamu,
BbIpaXeHHbIMU Yepe3 aTOMHble eAUHULbI
Macchbl (a.e.M.).

e 1 a.e.Mm. - 3TO 1/12 yacTb MaccCbl aToma yrnepoaa
C'?, paBHasa 1,66* 10-7 kT.




Macca 1 atoma yrnepopaa 1,66 * 10->’ * 12 = 19,92 * 10-**

-

e Takoy MaJICHbKON BEJIHNYHUHOHU I10JIb30BATLCH He-

yI00HO, MO3TOMY KOJHMYECTBO BEIIeCTBA H3MepsieTcs B
MOJIAIX.

MoJib - KOJHYeCTBO BellecTBa, coaep:kamee 6,02 - 107

(uuciio ABoraapo) CTPYKTYPHbIX eAUHUL (MoJsieKy.JI
miau aromoB). Macca 1 mMonsa aromoB yrjepoja:

19,92 - 10-%* * 6,02 -10*%°= 11,99 ~ 12 r.

Jra MoJsipHasg macca 1 MonA coBnagaeTt C
OTHOCUTENbHON MoJIeKyasspHoii Maccoii C'> B
Tadaune MeHngeiieeBa.



2. SAKOHbI: COXpaHeHnsaA MacCbl U SHepruum,
NMOCTOAHCTBA COCTaBa, KPaTHbIX OTHOLUEHUWN,
3KBMBaneHToB, ABoragpo
(OCHOBHbLIE XUMUYECKUE 3aKOHbI).

@ 3akon coxpanenus maccei, M. B. JIoMOHOCOB:

* Macca BelnecTB, BCTYNAKIIUX B PEaKkmui0, PaBHA
Macce BelleCTB, 00pa3ylIIMXCHd B XO0lAe pPeaKiuu.
3aKOH MOATBEP:XK/IAEH NMyTeM O00XKMIa MeTa/lI0B B
3allassHHbIX aMIyJiax (CBOMCTBA aTOMOB MEHHKOTCH, a
Macca HeT). ITOT 3aKOH ObLI YCTAHOBJIEH TaKKe
JlaByasbe. ATOMBbI He€ BO3ZHMKAKT U3 HUYEIr0 H
HUKYIA He HCYe3al0T.



H2 + Cl2 = 2HCIT] - u3 2-x moJied razos oodOpasyercs

2 moiaa HCIL

QBaKOH COXPAHEHUS DHEPIrUM:

* 3Heprm{ HC BO3JHUKAIKOT HU3 HHUYCIO M HEC HCUEC3ACT

OecciiemHo, a OTAeJbHbIE €e BHIAbI B3aMMHO
peBpamIalOTCs APYr B JApyra B 3KBHMBAJEHTHBIX
KOJIM4YeCTBAaX.

@) 3axon nmocrosincTBA cOCTABA:

* Kaxmoe XUMHYECKHM YHCTOE COCIMHEHUE HEe3aBUCHUMO

OT CrIocoda ero moJydeHusi MMeeT MOCTOAHHBIM
KAYeCTBEHHBIM U KOJHMYECTBEHHBIM COCTAB.



Tak, COZ MOKHO IOJIYYUTH IO JIIO00M M3
CJeAYIOIIMX PeaKIMM:
C +0,=-CO,
2CO + O,- 2CO,
CaCO,- CO,+ CaO

B xumuyeckn yncrom CO, Bcerna comepxutrcst 27,29%
C u 72,71% O.

@ 3axcon KPATHbIX OTHOIIIEHWM:

* Ilpu oOpasoBaHMM XMMHYECKUX COCAMHEHUH BECOBbLIC

KOJIMYE€CTBA BeEIECTB COOTHOCATCS MEXIY CO00H KaK
MPOCThie LeJble YUCJIA.



OauHaKOBbIE 3JIEMEHTHI MOIYT 00pa3oBarTb pPa3HbIe

coeunennss. B CO u C02 orHomennst C:0
BbhIpaxkarrcsa Kak 1:1 m 1:2.

® 3akon ABOrajpo:

*B paBHBIX 00beMax Ppa3HbIX ra3oB NPH OJUHAKOBBIX

BHEIIHUX YCJIOBHSX COAEPKUTCHA OJMHAKOBOE YHMCJIO
MOJIEKY.JI.

CaenoBareibHo, 1 MoJb 10000 rasa npv HOpMaJib-
HbIX ycaoBusix (760 mm pr. cr. mau 10° Ia)
3aHuMaeTr oobem 22,4 j. /lnsa mepeBoga o0bema rasa
K HOPMAJIbHBIM YCJOBHMAAM IOJIb3YIOTCHA 00beIvHEH-
HbIM 3axkoHOM l'en-JIroccaka m bouuas — Mapuorra:



(Po-Vo)/ To=(P-V)/ T — Vo = P-V-To/Po- T,
To =273 K.

@ 3aK0OH JKBHBAJIEHTOB:

* XUMHYECKHE JJIEeMEHTHI COCAMHAIOTCI MexXAy co00HM B

CTPOro OmnpeaeJJeHHbIX BeCOBBIX COOTHOINECHHSX
(3KBHMBaJIeHTAX).

CoBpeMeHHBbIe (HOPMYJIUPOBKMU:

1) BemecTBa BCTYHalwT B XMMHYECKHE PeaKIUH B
KOJIMYECTBAX, MPONMOPUHUOHAJIBHBLIX MX 3JKBUBAJICH-
TaM («PAaBHOLECHHbIN)

v(A)/ v(B) = 3(A)/ 3(B), rae v(A), v(B) - koarnuecrBa
BemectTB A u B (Mmoan); I(A), 3(B) - ux ’kBuUBa-
JICHTHI.




v(A) = m(A)/ M(A) - yncno monemn.

* 2) Macchl pearMpyroumux BelleCTB HMPONOPIHOHAb-
Hbl MOJISPHBIM MAaccaM HMX JKBHMBAJIEHTOB:
m(A) /m(B) = M»3(A) M>(B)., rne m(A), m(B) - macca
BemiecTn (r); M»>3(A), M3(B) - MoJsspHbIe
MacChl IKBHBAJICHTOB.
Eciau pearupyror raszoodOpasHbie BeliecTBa, BMeCTO I
U M3 HUCHOJIB3YIOT 00beM V M 3KBUBAJEHTHBIH
o0bem V3. Tak, ajsa razooopasHoro Bemecrsa B

Oepercs o0beM:
m(A)/V(B) = M>3(A) V3(B)




XMMHUYECKUM JKBHUBAJIEHT 3jIeMeHTa J(X) - KOJIUYECTBO
ATOMOB, KOTOpPO€ NOJHOCTHLI coeauHsiercsi ¢ 1 mouem
ATOMOB BOJ0POJAa WIH 3aMellaeT TaKoe Ke KOJIHYeCTBO
BOAOPOAA B XUMHYECKHX pPeaKIuax.

XnMuyeckasi akTUBHOCTb 3JIEMEHTOB CPABHHUBAETCS C
XUMUNYECKON aKTUBHOCTbLIO Boaopoaa. EqmHHUIbI
n3MepeHusi 3KBuUBajieHTa - Moau. I(H) =1 MoJb.

Mpumep. HCI  H,S  NH, CH,

I(CDH=1 I2(9)=1/2 I(N)=1/3 I(C)=1/4
BBeneHo moHsitue (pakTop HKBUBAJEHTHOCTH JJIeMeHTA
f - Oe3pazmepHas BeJIM4YHMHA, (pOpMaAJILHO NOKA3bIBa-

0INasg, Kakasg 4acThb aroMa 3JjieMeHTa X PaBHOIICHHA
0 XUMHYECKOMY B3auMoaencrsuro ¢ 1 aromom H.




B o0mem Buae I(x)=1(x) - I(H)=(1/z) - I(H), M0OJIb

mim  I(x) =1/z. M0Jib ; 3KBHBAJIEHT - BeJIMYMHA, 00paT-
Hasl BAJIEHTHOCTH (BAJICHTHOCTb - YHCJIO0 CBS3eH
aroMa C JPYrMMHA aToOMaMH).

IIpu cpaBHeHuu ¢ kucjaopoaom I(x) =1 (x) - 9(0);
3(0) = Y52 moan (3apax O =2).

MoJisipHasi Macca 3KBMBAJICHTA (IKBUBAJICHTHAs Macca)
yieMeHTa X MbH(X) B BemecrBe - 310 Macca 1 xu-
MHUYECKOI0 3KBMBAJIEHTA 3jIeMeHTa X:

Mh(x)=f(x) - M(x) =1/z - M(x), I/M0JIb




Mpumep. NZO NO N203 NO2 N205

IN), moas 1 V%! 1/3 Va 1/5
M>(N), r/moan 14 142=7 14/3=4,7 14/4=35 14/5=28
B pa3HI)IX COCAHMHCHUNAX IKBHBAJICHTBI MCHAINTCII.

AHanorn4yHo

* B monekyne H, Mb(H)=M(H)/1= 1 r/moab

* B monekyne O, M»>(O0)=M(0)/2= 16/2 = 8 r/mous
* B monekyne AL O, Mb(Al)=M(Al)/3=27/3=9

Ir/'MOJIb




BewjecTtBa AenaATCcA Ha NPOCTbieé U CJ/I0OXKHbIe

1) LOna npoctoro BewecTBa x (0,,CL) f =1/z n,
f(xn) =1/z-n, rae z - BAJIECGHTHOCTH aTOMA,
n - YUCJO0 aTOMOB B MOJIEKY.JIE.
I(xn) =f(xn) -3(H) =1/z-n
M»>(xn) = f(xn) - M(xn) = M((Xn)/z ‘n
JlJ1s mpoCTBIX BeEIEeCTB MOJIbHbIE MAaCChI
IKBMBAJIEHTA U 3JI€eMEHTA COBIAJAIOT, YHMCJICHHO

M3I(x) = MI(xn).
Has O, M>3(0) =M(0)/z =16/2 = 8 r/moJb
M»>(0,) =M(0,)/ z-n=32/2-2= 8§ r/moJb




JKBUBAJCHTHLIN 00LeM - o00beM 1 )3KBHBAJICHTA
ra3oo0pa3Horo BellecTBa NMPH HOPMAJbHBIX YCJIOBHUSX:

Vo (xn) = f(xn)*Vm =VmM/z-n = 22,4/ z °n, jJ/mMoJb
Ipumep.

Va (H,) =22,4/1-2= 11,2 a/moub
Vs (0,) =22,4/2-2= 5,6 s1/mMoib

2) Jljasi CJ0KHOI0 BelleCTBAa MCHOJIb3YeTCs NMOHATHE
«(PYHKIHOHAJBbHAA TPYNIaY.

XUMHYEeCKHH JSKBUBAJEHT CJO0KHOT0 BeEIEeCTBA -
KOJIMYECTBO aTOMOB, KOTOpoe 0e3 0CTAaTKa B3anuMO-

aeucreyer ¢ 1 3KBUBAJICHTOM H2 WJIM JIPYyroro
BelmlecTBa (He BCe BellecTBAa B3aMMOACHCTBYIOT cHZ).



f(B-Ba) =1/z°n, rae z - BaJeHTHOCTH (3apsja)
(PYHKIIMOHAJBHOU TPyNInbl; N - YHUCJIO
(PYyHKIMOHAJBbHBIX T'PYIIIL.

e JliaAg CJI0KHOIO BEelIECTBA IKBUBAJEHT BBIYHUCIACTCS
nmo (gopmy.e:
Jd(B-Ba) = f(B-Ba) -‘DO(H) =9(H)/zn= 1/z‘n
Mb>(B-Ba) = f(B-Ba) - M(B-Ba) = M((B-Ba)/z ‘n
* Kuciaorbl HaB, ¢ynkumonanbHas rpynna H*,

z=1,n = a
I K-Tbl = 1/a; M>3 k-Ttbl = M K-TBI/

Haa HCI 9(HCID =1 moas; Ma3(HCI) = M(HCD)/1 =
36,5 1/ M0JIb.

Jiis H,PO, 3(H,PO,) = 1/3; M>a(H,PO,) = 98/3



2. OcvoBanusa A(OH)B, ¢pynkuuonaabnasa rpynna OH,
z=1,n = B.
JdocH = 1/B; M3 ocH = M ocH/ B.

* MMpumep. NaOH: 9(NaOH) =1 moab; M3(NaOH) =
M(NaOH)/1 = 40 r/ moJib.

Al( OH)Q: 3(Al(OH)3) = 1/3 M0JIb; Ma(Al(OH)3) =
M(Al(OH)3)/3 = 78/3 = 26 r/ MmoJib.

B+
3. Coau AaBB, pyHKUHMOHAJbHAS TPyHIa MOH A
Z=B,Nh = a.

Jdcoa = 1/a*B; Mdcoa = M coj/ a * B.
I(NaCl) =1 moJb



4. URCHN/IbI AdUDb, Pynriinonda/Jdibnan 1pyiilia (110

B
AHAJIOTMH C COJISIMH) MOH MeTa/lLia A ',
Z=B,N = a.

Jokec = 1/a-B; M3 oxkc = M okc/ a * B.
[pumep. N O.: I(N,0.) =1/5-2=1/10 moab
Mb(N,0,) = M(N,0,)/5-2=108/10 = 10,8 r/ mop.

3. [IpyuMmeHeHne OCHOBHbIX 3aKOHOB XUMWUU AN
pacyeToB No hopmMyiamMm BeLleCTB U
VYPaBHEHUAM XUMUYECKUX peaKLINN.

* Okcua 2-BajieHTHOro mMerajuia MeQO coaep:KuT

80,34 r merasia u 19,66 r xuciaopona. OnpenejuTb K-
BHUBAJICHTHYI0 Maccy Me M ero HasBaHHUe.



Me + O2 = MeQO

° ﬂaHO:

m (Me) =80,34 r

m (0)=19,66r

z=2

M3 (Me) =?

M (Me) =2

NUcnoab3yeM 3aKOH IKBHBAJIEHTOB:

m(Me) /m(O) = M»>3(Me)/ M>3(0),

M»>(Me) = m(Me) - M>3(0)/ m(O) = 80,34 -8/19,66 =
= 32,69 r/ MmoJIb.




M»h(Me) = M(Me)/ z — M(Me) = Ma(Me) 'z=32,69-2 =
65,4 1.
MeTaJyy1 HAXOAUTCHA BO 2-0M rpymnme, 310 Zn.

° 2) DKCIEPUMEHTAJbHbIA METOH onpeaeJeHUus XUMH-

YeCKOro 3KBHUBAJIEHTA BeHIeCTBA - METO BbLITeCHEHMUS
BOOPOAA (eCJM MeTAJLJI PACTBOPSIETCH B KHCJIOTE
WU IIEJOYHU C BBIJICJCHHEM Hz).

Zn + 2HCI =Zn(Cl, +H, 1
m(Zn) = 4,97 r; Ma(H,) =1 r/monn
m(H,) = 0,152 r; M3(Zn) =?



m(Zn) /m(H,) = M>(Zn)/ M>(H ).

* Mb(Zn) =m(Zn) - Ma(H,))/ m(H)) =
= 4,97-1/ 0,152 =32,69 r/ moJab

Z.= M(Zn)/ M3(Zn) = 65,38/ 32,69 = 2
I(Zn) = I(H)/ z =2 moJb

13
e (OCHOBHBIE KJaCChl COeIMHEHUMU

e (OcHOBHBIC 3aKOHbI XUMHH

e XuMHUYECKHNE JKBHUBAJEHTHI BEIIECTB



